

**因**为一个载入史册的外交事件，使得 106 岁的斐洛里庄园（Filoli Historic House & Garden）成为全世界的焦点。

当地时间 11 月 15 日，中国国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤，就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题，以及事关世界和平与发展的重大问题深入沟通。

选择一个庄园作为中美元首的会晤所在地，其实大有讲究。

## 北美名园的前世今生

据中国新闻网援引《旧金山纪事报》报道，1915—1917 年，“帝国金矿”业主威廉·伯恩二世（William Bowers Bourn II）夫妇建造了斐洛里庄园。伯恩还有一个身份，就是加州太平洋煤电公司（PG&E）的创始人。

这对加州夫妇请了美国天才建筑大师威利斯·波克（Willis Polk）来设计，后者也不负众望，融合了英国乡村花园与加州原生景致，让斐洛里庄园从诞生之日起就是“网红”。

斐洛里庄园位于加州旧金山以南、水晶泉水库南岸、圣克鲁斯山脉东麓的伍德赛德，别墅占地面积 6.5 公顷，周围环绕的庄园面积则高达 265 公顷，是北美最著名、占地面积最大的英式庄园之一。园中有一座乔治亚复兴风格的豪宅，以及多个英国文艺复兴式花园，里面有 150 多个不同品种的玫瑰，还有一个占地 2.8 公顷的果园、一条长达 1.6 公里的小径。

斐洛里庄园包含多座特别而经典的花园，比如“结纹园（Knot Garden）”。作为欧洲造园艺术中非常重要的一种，它是在方形的空间作规整正式的对称式设计，充满几何线条之美。还有一处叫“绅士的果园（The Gentlemen's Orchard）”。在围墙花园里，果树被修剪成贴墙种植的墙式树木。

“斐洛里”这个名字其实是伯恩家族冗长格言的缩写。该家族格言为“为正义而战，爱你的同胞、伙计，享受美好生活”（Fight for a just cause; Love your fellow man; Live a good life），伯恩夫妇将格言中三个关键词 Fight、Love 和 Live 的头两个字母组合在一起，就形成了“斐洛里”（Filoli）这个别具一格的庄园名。

1936 年，伯恩二世夫妇相继去世。因为他们的儿子早已夭折，女儿也在从欧洲回美国的途中感染肺炎而先他们而去，两人遗产并没有直系继承人。因此，斐洛里庄园被出售，第二任主人是美森轮船公司经营者威廉·罗斯（William P. Roth）夫妇。

罗斯夫人（Lurline Matson Roth）珍爱花园，在尊重原有设计的基础上又作了改善和提升——种植了大量山茶花和杜鹃花，开辟了植物园并引入大量外来珍贵植物品种，还增设了游泳池、茶室等富有私人情趣的设施。

1975 年，罗斯夫人将花园连同住宅一起捐赠给由私人资助的非营利组织——国家历史保护信托基金（NTHP），随后更陆续捐赠了大批原本布置和陈列在庄园内的工艺品、收藏品和家具。自此，世人才得以近距离欣赏到这座园艺珍品。

斐洛里庄园的官方介绍称，去年有 40 多万游客来到这里参观。

坐落在群山之中的斐洛里庄园拥有连绵起伏的大片绿地，这也让它多次出现在美国的影视作品中。上世纪 80 年代的美国电视剧《王朝》和 2001 年浪漫喜剧《婚礼策划师》就曾在这里取景拍摄。

在 20 世纪初期建造的时候，斐洛里庄园被认为是当时美国房地产界中“贵族中的贵族”，而现在，它因为邻近加州硅谷，也被看作离全球财富最近的花园。谷歌、苹果和脸书母公司 Meta 的总部均在 30 分钟车程内，它也因此成为科技新富们的首选婚礼场地，只因这里拥有广阔的花园、大型宴会厅和充足的散步空间。

## 斐洛里庄园的中国元素

值得一提的是，斐洛里庄园与中国的渊源颇深。其主屋是一座两层楼的建筑，外墙为白色，屋顶为红色，屋内装饰奢华。这些建筑风格融合了英国乡村风格和加州原生风格，并受到了中国传统建筑的影响。

在庄园内的一个花园中，有 150 株不同品种的玫瑰，还种植了具有中国特色的牡丹和竹子等花卉和植物。此外，庄园内藏品包含两座中国的陶像——嫦娥和后羿。其中还有中式巨型双面屏风，一幅百童嬉戏图。

据斐洛里庄园网站消息，其每年数十万游客中不乏来自中国者。它为中国游客提供了了解西方园林文化的机会，也促进了中美之间的文化交流。

在 11 月 15 日中美元首会晤 48 小时后，斐洛里庄园摆上了假日装饰，迎接游客。而庄园还专门展示了中美两国元首签字的纪念册，吸引了众多游客拍照。据了解，这本存放在玻璃橱